

# 守护生态美好 护航绿色发展

## 媒体聚焦浙江生态警务

本报记者 陈佳妮  
通讯员 徐子渊 袁荃

本报讯 8月27日上午，“守护生态美好 护航绿色发展”浙江生态警务建设集中采访活动启动仪式，在“两山”理念发源地安吉余村举行。这场跨越山海、贯穿多域的生态警务主题宣传行动，旨在全景展现浙江公安机关守青山、护绿水的忠诚担当，为新时代生态文明建设注入强劲法治动能。

浙江是“两山”理念的发源地。20年

来，浙江公安守护的不仅是青山绿水，更是经济社会高质量发展的根基和人民群众的福祉。近年来，全省公安机关坚持共富警务、共治警务、生态警务一体推进，打击、防范、治理、服务多措并举，积极构建公安牵头、相关部门联动的生态警务机制，进一步守牢生态底色，形成了一批从山顶到海洋，以警察蓝守护生态绿、以警务效助力共富行的生动事例。

据悉，本次集中采访活动的第一站就在安吉余村。启动仪式结束后，媒体采访团实地探访了余村警务室、“深蓝计划”生

态警务联盟、安吉生态共治中心等地，深入感受基层生态警务建设的生动实践。

自9月起，多路记者将深入基层一线，行程覆盖山区、海岛、八大水系等全要素生态区域，围绕行刑共治、跨区协作、非法狩猎捕捞打击、湿地保护、山海共治及工业园区生态治理等重点工作，挖掘典型案例，深度展现“警察蓝”守护“生态绿”的生动场景，以一批有高度、有深度、有力度、有温度的新闻精品力作，讲好生态警长、生态义警以及生态警务联盟守护绿水青山的故事，进一步弘扬时代主旋律、传播公安正能量。

浙江公安率先探索实践的生态警务建设也吸引了众多媒体关注和报道。启动仪式上，作为媒体代表之一的中央广播电视台总台浙江总站记者焉然表示，愿以此次活动为契机，进一步开启警媒合作新篇章，将浙江生态警务建设的创新实践、典型经验和时代风貌全面、生动地呈现给全国观众。潮新闻记者孙韵则表示，将充分发挥省级重大新闻传播平台的优势，利用多元形式，在平台矩阵上全方位推送采访内容，让更多地方看到浙江的实践经验，为全国生态警务建设提供“浙江样本”。

## 救出“泥娃娃”



近日，市民卢先生将一面印有“无私救援献爱心 危急时刻显身手”的锦旗送到台州市公安局椒江分局章安派出所，感谢民辅警及时救起他陷入泥潭的10岁儿子。此前，小男孩不小心被困泥潭中，章安派出所民辅警迅速赶到现场，和热心群众一起将小男孩救上岸。

通讯员 何文斌 摄

## 18岁少年收到一份特殊成人礼

通讯员 钟园园 王嘉华 本报记者 马丽红

本报讯 “过去的错误不能定义我的一生，只要重新开始，我也可以做正义的使者。”近日，18岁的小俊（化名）在平阳县检察院检察官的见证下，郑重地接过了“公益诉讼协查员”聘书。这是他收到的一份特殊成人礼。

2023年12月，16岁的小俊在社会青年的蛊惑下，出于“哥们义气”与小李（案发时未成年，已另案处理）相约打群架，双方斗殴致使他人受伤，最终因涉嫌聚众斗殴罪，被公安机关移送至平阳县检察院审查起诉。

检察官细致审查案件事实、证据，经过社会调查和家访，认为小俊的是非观存在偏差，没有完整的家庭陪伴，才会把“哥们义气”当救命稻草，对其进行教育

矫治才是关键。“我父亲正在服刑，见不到面。母亲每天打零工，连和我说话的时间也很少。我觉得世界上已经没人管我，有人叫我去‘帮忙’，我就想着不能‘掉链子’。”后来回忆起那场群架，小俊懊悔不已。

2024年7月，平阳县检察院依法作出附条件不起诉决定，设置6个月考察期。为精准帮教小俊，检察官与社工成立帮教小组，为其量身定制帮教方案。经过心理疏导和教育，小俊慢慢学会分辨义气与违法的边界，增强了法治意识。“孩子犯错，我也有责任，感谢你们给他机会。”在平阳县检察院未检办案区，小俊母亲说。

令人欣慰的是，小俊在考验期内不仅遵守帮教考察规定，还做了件好事。“检察官，我有线索要举报！”原来，他发

现有商家不仅在线上向未成年人出售烟酒，还通过跑腿出售管制药品。据此，检察官展开调查，发现这类问题不是个例。平阳县检察院向市场监管、烟草等部门制发检察建议，督促开展综合治理，加强对烟酒销售等行业的监管。之后，全县281家药店被排查，7家违规门店退回了库存药品，3家没严格审核处方的药店也完成了整改。

如今，已通过考察期被不起诉的小俊多了个习惯：每次路过药店、便利店，都会多留意一眼。“要是再发现违规的情况，我肯定第一时间告诉检察官。”想起自己误入歧途后和检察结缘的经历，他说：“检察官给我上了一堂比课本更生动的青春成长课，在我心中种下正义的火种。现在有了公益诉讼协查员这个新身份，我更要为社会尽一份力。”

## “银发劳动者”被欠薪？依法追回！

本报记者 许梅 通讯员 冯群

本报讯 “太好了，我们终于拿回了自己的血汗钱！”近日，8名老人委托村干部将一面锦旗送到江山市检察院，感谢检察官帮他们追回了被拖欠2年的劳务报酬。

2024年底，江山市检察院检察官在进驻当地坛石镇人大代表联络站时，市人大代表、占村村党总支书记郑浩军反映：村里多名老人在常山县某农场跨区域务工遭遇工资拖欠，生活陷入困境。

经调查，8名被欠薪老人年龄均超65岁，家庭经济都比较困难。由于老人们法律意识薄弱，未签订书面合同，工资之前

都是以现金形式发放，证据严重不足，维权陷入僵局。

为帮助老人们讨回公道，江山市检察院迅速启动支持起诉程序。办案组多次走访农场周边村民、询问证人，固定证据链条。经查，2023年2月至6月，老人们在邓某经营的农场从事茭白种植，日薪100元，后被拖欠工资共计4万余元。

经过检察官对邓某的释法说理，邓某当场支付5000元并承诺结清余款。但之后，邓某又拖欠不付。今年1月，江山市检察院联合市司法局为老人提供法律援助，向法院提交支持起诉书，并推动法院加快立案。在检法协同调解下，双方达成还款

协议，但邓某却再次违约。

面对邓某的拖延，检察院协助老人申请强制执行，并监督法院执行局查控其财产。6月中旬，剩余的2万余欠薪终于全部执行到位。

案件办结后，因回访发现类似问题仍存在，检察院随即牵头召开座谈会，组织当地人社局、人大代表、村干部等督促新任农场主签订《及时支付工资承诺书》。“下一步，我们将针对老年务工者‘口头协议多、维权难’问题，联合基层组织开展专项治理，建立跨部门协作机制，从源头保障困难群体合法权益。”承办检察官姜松湖说。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013